

摘要:新课标提出“围绕议题,设计活动型学科课程的教学”建议,需要思政课教师通过多种方式打造活动型学科课程。高中思政课教师可以通过精准提炼课题、引发学习话题、解决序列问题、落实教学主题四个方面,打造生动的活动型课堂。实践证明,探索并尝试多种教学模式,不仅有利于提高学生学习能力,还对培育学科核心素养有积极影响。

关键词:学科核心素养;活动型课堂;议题式教学

《普通高中思想政治课程标准(2017年版2020年修订)》明确活动型学科课程的定位,提出“构建思想政治学科核心素养为主导的活动型学科课程”基本理念,提出“围绕议题,设计活动型学科课程的教学”建议,为课堂转型提供方向指引。面对新课标、新教材,如何处理教材、设置活动、落实知识、提升能力对教师而言属于新挑战。笔者在教学实践中坚持把更多时间和机会留给学生思考、探索、生成、发现。

一、充分理解教材,精准提炼课题

教材是学生掌握学科知识、落地学科核心素养的载体,打造活动型学科课程必须立足教材。教师不仅要从大单元角度把握教材主线、了解模块知识,还应准确掌握教学重难点,明确本框内容对应的核心素养培育目标,精准把握知识点之间的关系。教师只有深入研究教材,才能提炼有效问题,进而将教学内容凝结于活动中,通过师生活动突破教学重难点。

教学实录1 授课内容:必修4第二课第二框“运动的规律性”

情境线:由视频“世界变化大”“袁隆平院士攻克水稻育种技术”和“大跃进”相关素材组成,给教学提供丰富的背景材料。

议题线:以“尊重客观规律与发挥主观能动性相结合”为核心议题,下设子议题一“物质是运动的”、子议题二“运动是有规律的”、子议题三“规律是普遍和客观的”,实现议学统一。

活动线:由“分析比较—讨论展示—体会感悟”组成,在议中学感知教材。

本节课的重要活动是展示两幅对比图。对比袁

□ 潘丽艳

以活动型课堂培育学科核心素养

隆平“禾下乘凉梦”和“大跃进”时期的“亩产万斤梦”,引导学生讨论:哪个梦能照进现实?你从中得到什么启发?在一连串教学活动中,学生发生思维碰撞,效果良好。

活动开展必须与教材内容高度契合。契合度越高,意味着教师对教学内容的理解与把握越到位。教材内容处理是教师在活动型学科课程教学中容易忽略的环节,但它却是教学有效实施的直接影响因素。教师应注意三个细节:

1. 关注教材内容契合度

高中思想政治课程属于活动型学科课程。教师要充分利用教材这个重要载体,活动选择必须立足教材。从宏观看,教师要加深对新教材的理解,加深对教学设计系统性和逻辑性的认知;从微观看,新教材从理论逻辑出发,除了要准确把握课与课之间的联系,还要精准把握框与框之间的内在逻辑;从微观看,议题要通过微观知识点加以落实,教师应准确掌握每一框教学内容,明确目与目之间的关系及每一目的重难点。教师通过深入研究教材,明确学科核心素养培育要求,抽象出最关键、最核心的问题,并将知识点凝结在相关活动中。

2. 关注教学素材整合度

把握与处理教学内容时,教师需要慎重选择教学素材。热点问题中多种观点相互冲突碰撞,会激发学生的思维火花。关注社会生活与时政热点,能极大提高学生学习兴趣,对知识理解与运用具有重要作用。

3. 关注教学目标吻合度

教师应依据课标要求、围绕课程目标把握和处理教学内容。实践是检验真理的唯一标准。教学实践的对象是学生,课上得好不好,学生最有发言权。教师应依托活动引导学生学习,提高学科核心素养。课堂活动开展既可以调动学生积极性,又可以增强学生的体验感、参与感、获得感,提高学习能力,助推深度学习。

二、创设有效情境,引发学习话题

活动设置需要情境,情境是连接教材与学生的桥梁。教师要构建具体、生动的情境,引导学生开放思维,运用已有知识认识问题、解决问题,拉近教学内容与学生生活之间的距离,提高学生学习兴趣。

教学实录 2 授课内容:必修 4 第八课第三框“正确对待外来文化”

情境线:由“当红综艺《这!就是街舞》简介—视频‘街舞的发展’—本季亮点呈现”组成,提供丰富的教学背景。

议题线:以“正确对待外来文化”为核心议题,下设子议题一“拒斥还是照搬”、子议题二“如何正确对待外来文化”,实现议学统一。

活动线:由“了解街舞文化—小组讨论解决争议—征集金点子打造和谐校园文化”组成,学生感悟体会。

因为教学内容比较简单,笔者选择用街舞文化展开,希望拓宽学生的知识面,营造轻松的学习氛围,颇受学生欢迎。选择年轻人喜欢的话题,设置合适的情境,带领学生寻找、学习,然后尝试介绍、了解其他外来文化,人人参与,极大激发学生学习兴趣。听课教师也认为,本堂课的最大亮点是生动活泼,街舞文化仅是一个缩影,能以小见大,让学生感受外来文化有益成果的影响力,坚持以我为主、为我所用,坚守中华文化立场,树立文化自信。

情境选择要典型,活动设计要合适。教师要努力营造和谐、愉悦的学习氛围,鼓励学生积极参与活动,尊重和保护学生学习热情,引导学生解决实际困难,让各小组成员在交流中获得认知、收获成功,体会合作学习的乐趣。

1. 小组合作中明确任务职责

若是课前或课后的合作学习小组,教师一般不提倡学生自愿组合,综合考虑家庭住址、学习能力、性格特征、兴趣爱好、性别等,遵循“同组异质,异组同质”原则,让不同层次学生优化组合,每小组严格控制人数,不宜太多。课内小组学习更多依据教室座位划分,4人或6人一组。教师要帮助各小组进行人员合理分工、明确任务职责,使小组学习开展有序、有效。

2. 课堂展示中碰撞思维火花

学生渴望有机会展示才能,教师则可以开设形式多样的活动,让学生有话想说、有话可说、有话敢说、有话会说,保障学生的参与权和表达权。每个小组都有机会展示自己的调查研究结论,可以先在课外比较各小组成果,再选择其中2—3组进行课堂展示。

3. 调查实践中体会人生百态

调查实践是学生在实践中感悟、在体验中认知、在生活中学习的一种有效教学形式。课前或课后可以适当安排实践活动。在当前课程改革中,实践育人被摆在突出位置。因此,教师应运用实践大课堂,引

导学生参与活动、认识社会、了解人生,培养理论联系实际的能力、洞察分析问题的能力。

情境创设、活动安排可以因课而宜,应丰富多彩、形式多样。如课堂组织辩论活动,学生之间语言交锋、思想碰撞。组织角色扮演活动,学生在一定情境中体验,形成鲜活感触,有助于加强对知识的理解和运用。

三、坚持学为中心,解决序列问题

教师可将“商议”“争议”“评议”“建议”问题置于课堂,既包含学科具体内容,又展示基本价值判断,实现开放性与引领性相统一。依托情境与活动设计有效任务,完成问题的提出、推进、解决与评价,最终引导学生形成正确的价值观念、必备品格和关键能力。

教学活动中,问题探究是一个重要环节,关系学生深度学习的开展。探究问题应由教师精心设置,以情境诱发,学生展开合作学习,其潜能得到充分发挥。

教学实录 3 授课内容:选择性必修 3 第八课第二框“分析与综合及其辩证关系”

情境线:由“杭州亚运会延期新闻—部分网友唱衰的腔调—更多网友支持的声音—视频‘中国青年志愿者的声音’”相关素材组成,提供丰富的背景。

议题线:以“如何做出正确的分析与综合”为核心议题,下设子议题一“取消了吧——一些唱衰者的腔调困局”、子议题二“加油杭州——正能量的声音”,实现议学统一。

活动线:由“抛出不同声音—小组讨论—展示观点”组成,为议中学开辟路径。

选择性必修 3《逻辑与思维》有较多新知识、新体系,对师生提出了新要求。这节课最大亮点在于准确设置序列问题,借助“亚运会延期”热点事件开展高效议学活动。

议学是一个由疑生问、因问而议的探究过程。学生真正喜欢什么?会遇到什么困难?如何帮助学生提升自我?这是教师课前需要思考的问题。只有以学定教,找准学生认知困境,才能在学生与知识之间建立深层次联系。立足学生生活实际,精心挑选素材,围绕主题,引入议题,在学生疑处启、惑时导,鼓励学生经历和感悟,达到“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”的佳境。

1. 抓高度,提升思维台阶

抓高度指教师在课堂提问时,善于把握教学重难点,设计关键的序列问题,引领学生思考讨论。具有一定高度的问题促使学生对重难点思考更加清晰,由形象感知上升到理性思考。本课教学中,最核心问题

在于掌握分析与综合的思维方法。学生需要比较每个时代乃至每个人做出的价值判断和价值选择,坚定立场,树立正确的价值观,学习并践行社会主义核心价值观。

2. 挖深度,激发创造活力

挖深度指教师所提问题要有思考价值、思维深度、探究空间、实践需要,能够激发学生的创造活力。设置问题不停留于表面。通过层层相扣的环节,依次递进,挖掘有深度的问题。有深度,才有思考的价值。不是仅仅停留在是不是、对不对等无效提问上,而是在情境中解决学生困惑,引导学生辩证思考问题,提高学生学习能力,促进学生成长成才。

3. 搭梯度,因人因课而异

搭梯度指教师设计问题时,充分关注学情,从学生认识起点出发,实现从不知到知、从低层到高层、从肤浅到深刻的转变。不可为了追求设问的高度和深度而违背学生认知规律,让最初预想的高度提不上去、深度挖不下去。教师要发挥搭梯建桥作用,借助阶梯式问题引导学生思维从低级向高级进阶。

四、提升核心素养,落实教学主题

主题是所有教学活动的出发点和落脚点,是教学活动的归宿。每一堂政治课都应有明确的教学主题,决定思政课教学活动的性质和方向。教师要善于把讲授型教学打造成活动型教学,通过活动开展与实施,达到课程内容依托活动、活动过程提升素养的目标。

教学实录 4 授课内容:《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本(高中)》第 5 讲第一框“以新发展理念推动经济高质量发展”

情境线:由“发展理念新引导”视频“钱江新城的今天”——“砥砺奋进二十载”图片展介绍成就——“扬帆远航新时代”为未来支着三个部分组成,提供丰富背景。

议题线:以“如何以新发展理念推动经济高质量发展”为总议题,下设子议题一“新发展理念”、子议题二“经济高质量发展”、子议题三“如何推动经济高质量发展”,实现议学统一。

活动线:由“沉浸式体验—讨论互动—小组展示”组成,为议中学开辟路径。

《读本》第 5 讲第一框“以新发展理念推动经济高质量发展”教学目标是:让学生体会我国经济发展成就,培养政治认同。教研组杜老师参加省优质课评选时正好教学该内容。她选择钱江新城开发建设 20 周年图片展作为素材,以 3D 展馆让学生生动、直观地切实感受家乡的变化,从而认识到新发展理念

的重要性。由近及远、由点及面、由具体到抽象,有利于增强学生对国家大政方针的政治认同感。在教学活动中抓住主题并落地学科核心素养,需要关注两点:

1. 从身边事例着手,增强学生政治认同素养

真实是思政课的魅力所在,思政课教学要以真人、真事、真情引导学生求真、扬善、追美。情境是沟通主观与客观、知识与思维、生活世界与科学世界的桥梁,从学生真实生活场景和“最近发展区”出发,将生活逻辑与理论逻辑融合统一,通过引导、鼓励、点拨,让学生在真实而丰富的情境中主动学习、深度学习、创新学习。课堂中选择合适素材开展教学,学生熟悉所选事例并有切身体会,从而有话可说。尤其是面对比较抽象的理论,要增强学生的政治认同,就需要从学生身边事例着手。

2. 从家乡新闻切入,培养学生公共参与素养

结构化知识具有学科核心素养价值。情境选择时要注重架构“议”的空间和格局,使议题变得具体、真实且富有生命力。问题是学生思维的引擎,要求聚焦大概念,巧妙创设有梯度的问题链,以启发性、拓展性问题驱动思考、生成智慧。鼓励学生全身心积极参与、学会表达、体验成功,在互动合作中理解知识,在辨析探究中创新思维,在感悟共享中提升素养。

十年树木,百年树人。教育如同树木,学科知识好比树叶,学科方法好比树枝,学科思想好比树干,学科观念好比树根,而学科精神就像大树生长所需水分和养料。只有充分展现学科独特的美,才能激发学生对学科深沉的爱。唯有用学科精神审视问题、分析问题和解决问题,才能有效培育学科核心素养。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部.普通高中思想政治课程标准(2017 年版 2020 年修订)[S].北京:人民教育出版社,2020.
- [2] 鲁新民,王国芳.从教学内容教材化到教材内容教学化:活动型学科课程教学之教学内容把握与处理[J].中学政治教学参考(第 1 周),2021(4).
- [3] 张建庆.拓展和丰富议题式教学的向度[J].思想政治课教学,2020(2).

〔本文系 2024 年度浙江省杭州市教育科研课题“富春红芯:一体化思政推进高中政治课堂的学科实践”(课题编号:2024G059)阶段成果〕

(本文编辑:闫琳)

(311400 浙江省杭州市富阳区场口中学)